

打造汽贸行业特色的放心消费街区

——镇江新区工商分局放心消费创建工作综述

文图/朱旭海



新区丁卯汽车商贸区是镇江市唯一的汽车4S店集聚区，通过10多年的建设，现有42家品牌4S店、15家汽车销售店，经营车型涵盖5万至150万元以上价位家用轿车，销售占镇江城区销售总量的98%以上。在这样的背景下，怎么样维护消费者的合法权益？新区工商围绕这一系列问题，创新举措，真抓实干，形成了放心消费创建工作的鲜明特色和消费维权工作新格局。

新区成立 首个汽贸行业协会

新区工商分局为确保汽贸行业放心消费创建活动的顺利开展，2013年8月8日成立了镇江市第一家汽贸行业协会。采取“政府牵头、行政监管、行业管理、企业自律、媒体介入、社会监督”的机制，扎实推进汽贸行业放心消费创建工作。

今年以来，新区汽贸行业协会配合工商共抽检9种不同规格、型号的汽车配件，涉及26个品种，97个批次，但合格率不高，不合格项目主要集中在产品标识不合法定要求、产品质量不符合国家标准或行业标准。针对消费者在4S店遇到了过度维修、乱收费、修理技术不过关、服务态度不好的投诉问题。协会主动配合新区消费者协会，用了近一个月时间，集中进行丁卯片区各品牌4S店维修对比试验。对多品牌4S店的服务流程、故障判断、维修速度、收费标准和服务态度进行了逐一记录。

去年11月4日，新区工商及汽贸行业协会针对汽车消费日益增多的情况，结合新的汽车“三包”规定的实施，在广泛调研和征集汽车销售企业意见建议的基础上，召集辖区内58家汽车销售企业，开展了汽车买卖合同示范文本推广活动。

省工商局合同处邵德冲处长对汽车买卖合同示范文本的推广，给予了充分的肯定和较高的期望，他指出：在镇江新区推广这项工作，是找对了地方、抓住了热点、切中了社会管理创新的要害，值得在全省工商系统同条线推广。

打造首个 汽贸行业放心消费示范街区

放心消费创建活动惠及百姓，涉及千家万户。新区工商努力打造行政监管、企业自律、消费维权“三位一体”的放心消费示范街区共建体系。新区汽贸行业与各类新闻媒体加强合作，强化汽贸行业放心消费创建活动的宣传，还采用召开座谈会、发放资料、组织签约、消费体验与咨询活动等形式宣传活动开展的意义；发放《汽贸行业创建方案》让企业熟悉创建任务及标准；在街道显著位置设立“汽贸行业放心消费示范街区”宣传标志牌及“示范街区经营公约”，让市民明了解汽贸行业放心消费创建区域。

新区汽贸行业协会与新区放心消费创建办签订了“放心消费示范街区”创建目标责任状，汽贸行业协会与经营户签订了汽贸放心消费示范街创建目标责任书。还在每户经营门店张贴放心树标识，各项制度上墙……通过一系列宣传发动，达到户户参与放心消费创建工作，人人知晓放心

消费创建内容，营造浓厚的创建氛围。

新区挂牌 首个经营者教育基地

2012年9月18日，镇江市第一家经营者教育基地，在新区工商分局的推动下，落户丁卯红星美凯龙教育大厅。新区工商在继续抓好消费者教育的同时，以加强经营者道德建设为突破口，深入推进“守法经营、明礼诚信、团结互助、服务社会”的经营道德宣传实践系列活动，为企业积极回应当前经营者道德滑坡、应对市场无序竞争、加强企业文化建设、增强企业凝聚力、提高企业竞争力，提供了理论支持，为建设和谐、稳定、繁荣的镇江新区拓展了一条新路。

为全面加强经营者道德建设，2013年9月，在丁卯经营者教育基地开展了以《小胜凭智大胜在德——对经营道德的认识》主题教育。为增强经营者法规强意识，新区工商组织汽贸行业进行“三包”新规培训，76名企业的总经理和售后经理参加了学习培训。

据介绍，提高经营者诚信意识另一个重要举措是，规范行业自律，组织企业向社会公开服务承诺。

新区工商积极配合新区政府相关部门的监管要求，严格规范示范街内所有经营户的经营行为，督促企业制定标准，建立健全进货查验、索证索票、登记统计、一车一档、公示内容、销售合同、售后服务、消费纠纷处置等相关自律制度，建立健全相关台帐资料，通过行业自律让消费者买得放心、用得称心，以自律的规范经营来赢取消费者认同度和企业的自身形象、品位与信用度。在此基础上，组织企业先后3次向社会作出服务承诺。此外，举行了向新区管委会、镇江工商局以及部分市人大代表、政协委员参加的放心消费承诺活动。辖区33家汽车销售企业负责人与新区放心消费创建办签订了《镇江新区创建放心消费汽贸行业责任书》，汽贸行业代表公开向社会表态并进行放心消费集体承诺签字。

汽贸行业联合新区工商分局、消协，举办了“汽车三包政策”经营者集体承诺活动，41家企业的总经理，在签字墙上签名承诺。新区工商分局召集辖区20户汽贸行业代表，在丁卯红星美凯龙开展“汽贸行业抵制霸王条款集中承诺活动”。

创新管理规范市场 提高放心消费安全度

2012年4月25日，由市放心办牵头，市运管处和新区放心办协同，邀请市人大和消费者代表以及部分新闻媒体，到丁卯汽贸一条街，开展“放心消费直通车”消费体验活动。现

场观摩了瑞驰、奥达、恒隆、天安达四家汽车销售服务有限公司运营销售全流程，重点就车辆购买和维修服务过程中如何让消费者购得称心、用得舒心、修得放心等方面的话题，进行了面对面沟通释疑，让市民切实感受放心消费创建成果，更好地收集民意，拉近与消费者的距离。

为规范汽车销售行业市场秩序，维护消费者合法权益，积极配合新区工商部门开展行政约谈、问卷调查、送达上门、实地巡查、定期回访等形式注入行政约束与专项管理。

开展自律约谈。在新区工商分局的组织下召开了汽车销售行业自律约谈会，向汽车销售企业负责人通报了消费者投诉和检查、抽检情况，指出了加价销售汽车、不履行购车合同、配件质量差、伪造产地、虚假宣传、售后服务态度差等问题的法律后果，要求企业制定整改措施，规范经营行为。

2013年4月16日，新区放心消费创建办会同新区民营经济协会和江苏汇典律师事务所，在丁卯红星美凯龙（经营者教育基地），举行了对经营者法律培训服务专场会。业主就经营活动中有协议合同、消费维权、规范经营等9个方面的法律问题提问咨询，律师们结合具体实际情况，面对面耐心解答释疑，现场一时不能解决的问题，会后继续提供服务。

拓宽消费者维权新渠道

建立汽车维权服务站。充分发挥12315消费者维权网络作用，在所有汽车销售企业设立12315维权联络站，目前，全行业42家4S店和12家二级汽车经销商全部参与了创建活动，建立了维权服务站，建站率和参创率均达到了100%。实现“小纠纷解决在当天、一般纠纷不出店、大问题不出区”的目标。2013年11月，汽贸行业会员单位常力4S店接受江苏省工商局省级维权示范站检查，一举通过考核验收，授予省级维权示范站。

成立首个汽车消费专业维权法庭。今年4月29日，镇江新区消协、新区汽贸行业协会与新区法院在镇江京之星4S店联合举办汽车消费维权对接启动仪式，联合出台了有关汽车消费纠纷诉调对接工作机制的意见，建立由汽车行业的技术专家、法律专家、网络汽车板块版主组成的专家库，聘请专家作为丁卯法庭之友，为汽车消费纠纷中的专业技术问题免费提供咨询意见，参与调解，为汽贸行业及消费者提供实时法律服务，努力将丁卯法庭打造成为处理汽车消费纠纷的专业法庭。

近年来，新区工商分局通过多个受理平台共受理各类汽车投诉、举报567件，成功调解460件，与新区人民法院开展诉调对接107件，赢得了广大消费者的广泛认可。